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Messieurs les Ministres d’État,

Mesdames et Messieurs les Ministres,

Honorables députés à l’Assemblée nationale,

Monsieur le Représentant résident de la Banque Mondiale au Togo,

Mesdames et Messieurs les Représentants des Institutions de la 
République,

Mesdames et Messieurs les Chefs de mission diplomatiques et 
représentants d’organismes de coopération bilatérale et multilatérale,

Mesdames et Messieurs les maires et représentants des collectivités 
territoriales,

Vénérés Chefs traditionnels,

Mesdames et Messieurs les représentants des organisations de la 
société civile et du secteur privé,

Distingués invités,

Mesdames et Messieurs,

1. Je me réjouis de me retrouver avec vous en ce jour, 10 mois après 
la tenue de la table ronde pour la mobilisation des ressources dans 
les secteurs de l’eau et de l’assainissement, dont j’ai eu à lancer les 
travaux le 1er décembre 2022.
 
2. Ensemble, nous avions échangé sur les solutions et approches 
innovantes et pris des engagements en vue d’augmenter l’accès de 
nos populations à une eau de qualité et à l’assainissement.
 
3. Je voudrais rendre grâce à Dieu pour ses bienfaits en faveur de 
notre pays, et de nous permettre de nous réunir à nouveau pour voir 
se concrétiser un des engagements pris.
 
Mesdames et messieurs



“

3

4. Face aux conséquences des crises sanitaire, climatique, économique 
et sécuritaire, l’accès à l’eau et à l’assainissement sont des leviers 
majeurs que nous devons actionner.
5. L’eau représente un des facteurs de soutien à la croissance de notre 
économie. Elle reste une source vitale de base pour le bien-être de 
nos populations hommes, femmes, jeunes, enfants. Pour leur assurer 
une meilleure alimentation, une meilleure santé, ou encore pour leur 
permettre de disposer d’un cadre de vie sain.
 
6. Fort heureusement, Sous le haut leadership du Chef de l’Etat, Son 
Excellence Monsieur Faure Essozimna GNASSINGBE, Président de la 
République Togolaise, la feuille de route gouvernementale 2020-2025 
a fait de l’accès à l’eau un élément majeur du développement et de 
l’inclusion sociale.
 
7. Notre pays peut donc se féliciter d’avoir défini une stratégie holistique 
et intégrée d’accès à l’eau et à l’assainissement. Son coût global, 
rappelons-le, est évalué à 1 115 milliards de FCFA. Il me plaît de rappeler 
que grâce aux actions que nous menons, avec le concours précieux 
des partenaires, le taux d’accès à l’eau potable est passé de 60% en 
2020 à 67% en 2022. Ce qui correspond à environ 1 061 000 personnes 
de plus qui ont désormais accès à l’eau potable.
 
8. Par ailleurs, face à la crise sécuritaire dans la zone septentrionale 
du pays, le gouvernement a lancé le programme d’urgence de 
renforcement de la résilience dans la région des savanes (PURS) pour 
améliorer l’accès des populations de ces zones aux services sociaux 
de base, dont l’eau potable. Les résultats sont manifestes grâce à la 
réalisation de nombreux forages et points d’eau qui bénéficient aux 
populations de cette région.
 
9. C’est le lieu de réitérer nos remerciements à la Banque mondiale 
pour l’excellente qualité de notre coopération qui se matérialise par son 
appui aux secteurs clés notamment la santé,       le digital, l’agriculture, 
la protection sociale et aujourd’hui le secteur de l’eau.
 
10. Merci à la Banque pour avoir compris les défis qui sont les nôtres 
dans ce secteur. Je n’oublie pas les partenaires historiques qui restent 
des acteurs majeurs de la mise en œuvre de la stratégie nationale de 
l’accès universel à l’eau.
 



“

4

Mesdames et messieurs

11. Le projet d’amélioration de la sécurité hydrique en milieu urbain au 
Togo (PASH-MUT) pour un coût global de 100 millions de dollars, soit 
environ 60,4 milliards de FCFA, vise plusieurs objectifs : étendre l’accès 
aux services d’approvisionnement en eau potable et à l’assainissement, 
améliorer la qualité de ces services, renforcer la résistance aux impacts 
du changement climatique, tout en tenant compte des besoins 
particuliers des populations.
 
12. Plus concrètement, l’accent sera mis, dans ce projet, sur 
l’amélioration de la performance opérationnelle du fournisseur de 
services d’approvisionnement en eau potable (en l’occurrence la 
Togolaise des eaux – TdE) et de la gestion des ressources en eau dans 
le Grand Lomé. Au total, plus d’un million de personnes seront touchés 
par le projet.
 
Distingués invités,
Mesdames et Messieurs,

13. Nous sommes conscients que pour garantir une sécurité hydrique, 
alimentaire et énergétique durable, des investissements importants 
devront être consacrés au développement des infrastructures et à la 
gestion intégrée des ressources en eau.
 
14. Toutefois, il me sied de relever que plusieurs projets sont déjà en 
cours de mise en œuvre et dont le succès nécessite la mobilisation de 
tous.

15. Je voudrais en rappeler quelques-uns :
- le projet d’amélioration des conditions sanitaires en milieu scolaire 
et rural des régions de la Kara et des Savanes, phase 3.
- le projet de renforcement et d’extension des systèmes d’alimentation 
en eau potable des villes d’Agou Gadzépé et de Blitta ;
- le projet d´alimentation en eau potable et d´assainissement  de 4 
centres chefs-lieux de préfectures (Afagnan, Adeta, Kougnonhou et 
Djarkpagan) ;
- le plan national de développement eau (PND-eau) ;
- le projet de promotion de l’assainissement inclusif des centres urbains 
au Togo ;
- le projet d’amélioration de l’alimentation en eau potable de la ville de 
Lomé, phase 2.
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16. J’invite nos partenaires à rester mobilisés à nos côtés afin de nous 
permettre d’atteindre nos objectifs et induire plus d’impact.
 
17. Aux équipes chargées de la mise en œuvre du projet que nous 
lançons ce jour, ainsi qu’à celles des projets en cours d’exécution, je 
vous invite à faire preuve de diligence pour une mise en œuvre efficiente 
des actions.
 
18. Transparence, intégrité dans la gestion des ressources et des 
procédures de la commande publique, célérité dans la conduite des 
actions, respect des normes en matière de qualité. Voilà les principes 
qui doivent vous guider au quotidien pour nous permettre d’atteindre 
les résultats escomptés et avoir de l’impact sur nos populations. La 
bonne utilisation et le rythme d’absorption des ressources rassureront 
les partenaires et les amèneront à accroître leur contribution.
 
19. Aux populations, autorités locales et territoriales, principales 
bénéficiaires du projet, je les invite à s’impliquer dans le suivi du projet, 
dans un esprit de gouvernance concertée chère à Son Excellence 
Monsieur le Président de la République. Il leur revient de veiller au 
respect des échéances et de la qualité des travaux qui seront effectués. 
Notre souhait est que les bénéficiaires, dans une dynamique de 
responsabilité commune et partagée, soient au cœur de ce projet car 
c’est une condition essentielle de réussite.
 
20. Pour sa part, le gouvernement, sous le leadership du Chef de 
l’Etat est déterminé à réaliser les objectifs de ce projet, car il est non 
seulement une réponse cruciale aux défis de l’heure, mais aussi 
s’aligne parfaitement sur les priorités nationales et sur les objectifs de 
développement inclusif et durable pour l’amélioration du bien-être de 
la population togolaise. Tolérance zéro pour les retards, les malfaçons 
techniques ou une gouvernance approximative du projet !
 
Mesdames et Messieurs

21. Collectivement, nous devons relever le défi de l’urgence dans ce 
secteur. Plusieurs projets sont en cours et méritent d’être accélérés. 
Nous devons le faire en équipe, de manière coordonnée et de manière 
résolue pour aller plus vite au quotidien. C’est le challenge commun 
que nous devons relever pour notre propre crédibilité.
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22. C’est sur cette exhortation que je déclare officiellement lancé le 
PASH-MUT, Projet d’amélioration de la sécurité hydrique en milieu 
urbain au Togo.
 
Je vous remercie de votre attention.


